
图论第三次作业参考答案  

2.2  

一棵树 有 个度数为 的顶点， =2,3…,k，其余顶点都是树叶，则 有几片树叶？

联立上面两式可得

 

2.4  

证明：如果 是树，且 ，则 至少有 片树叶

方法一：

设树 有 ​片树叶

由于

则得到

方法二：

取度数最大的顶点 ，则 ，即至少有 个顶点和 相连，设为 ，反设叶子树为
，且 ，则由抽屉原理， 中至少有 个顶点连接到同一片叶子 ，不妨设这2个顶点
为 ，于是存在轨道 和 ，于是存在圈，与 是树矛盾。

方法三：

由2.2知，设叶子数为 ，则 ​。

由 ，则

 

2.6  

证明：树有一个中心或两个中心，且有两个中心时，这两个中心相邻

对于树 上述结论显然成立。对于其他度数大于等于 的树 ，可以证明删去 的所有叶子节点后
得到的树 有同样的中心。又因为 有限，经过有限步上述操作后将会得到树 ，且最后得到的

的中心即为 ​的原来的中心，所以树有一个或两个中心，且有两个中心时，这两个中心相邻。
，

，

 

2.7  

证明：若 是森林，且有 个度数为奇数的顶点，则 中有 条无公共边的轨道，使得 的每条边
都在这些轨道上

用归纳法证明。

当 时，显然成立。

af://n2
af://n3
af://n10
af://n15
af://n20


假设 时成立，则当 时，由于 是森林，取其中一颗树上的两片树叶
（或任意两个奇度顶点），则 之间存在轨道 ，删掉该轨道上所有的边，则该轨道上除了
两点度数减 ，其余点度数均减 ，则可知经过这样的操作后得到的 中奇度顶点树变为 ，则有
归纳假设知 中存在 条无公共边的轨道，又 与这 条轨道无公共边，则再加上

，就找到了 中的 条无公共边的轨道且每条边都在这些轨道上，则当 时结论成立。

（ ）

由归纳法知，上述结论对 都成立。

 


	图论第三次作业参考答案
	2.2  
	2.4
	2.6
	2.7


